

**Отзыв научного руководителя на диссертацию Ю.О. Андреевой «Проекты преобразования мира в новом религиозном движении “Анастасия”: антропологические аспекты религии Нью-Эйдж в современной России»**

Юлия Андреева закончила кафедру религиоведения философского университета СПбГУ (я был оппонентом на защите ее бакалаврской выпускной работы), а затем магистерскую программу Европейского университета в Санкт-Петербурге, где я был ее научным руководителем. Так что я знаю диссертантку давно и мог иметь возможность следить за ее научной карьерой. Должен сказать, что все эти годы, значительную часть из которых пришлось на работу над темой диссертации, Юлия Андреева стала настоящим специалистом в области социальной антропологии и этнографии, высоко ценимым коллегами. Без преувеличения ее можно назвать одним из немногих в нашей стране экспертов по религии New Age, любая работа которого встречается с искренним интересом.

Представленная к защите диссертация является результатом самоотверженного этнографического труда и напряженных интеллектуальных поисков. И среди многочисленных достоинств этого текста я хотел отметить только два.

Первое заключается в том, что Юлия Андреева долго и увлеченно работала в поле с представителями нового религиозного движения «Звонящие кедры России», не ограничившись в отличие от большинства предшественников короткими, психологическими не затратными «набегами» на их социальное поле и чтением созданных этой группой репрезентационных тестов вероучительного или рекламного характера. Она умело выстроила как свое исследование, так и изложение его результатов, не повторяя вслед своими информантами их суждения в качестве конечных истин, но и не критикуя их своеобразное мировидение и связанные с ним практики с позиций «антикультизма» или даже простого человеческих предрассудков по отношению к новым явлениям в сфере религии.

Вторая особенность рассматриваемой диссертации заключается в том, что в ней можно найти обсуждение самых острых и болезненных интеллектуальных проблем, связанных с изучением тех форм современной религиозной жизни, которые протекают вне рамок деятельности традиционных духовных институций. Признаемся, наш исследовательский инструментарий сформировался на изучении, с одной стороны, племенных религий, с другой – старых церквей и общин с относительно легко различимой догматикой и кодифицированными формами «жизни по вере». Юлия Андреева не просто отмахнулась от очевидных проблем несводимости ее предметного поля к устоявшемуся значению концепта «религия», но и, проанализировав различные подходы к этой проблематики, предложила свое понимание смысла и метода исследовательской работы в этом направлении.

Работа Юлии Андреевой должна быть оценена как прекрасный пример этнографического изучения современной религиозности, проведенного в обществе, чье информационное пространство стремительно меняется, трансформируя вместе с собой и посредством себя духовные миры наших современников.

13.06.2017

Подпись  С.А. Штырков  
Зав. канцелярией 

